

# 用党的创新理论及时科学解答时代新课题

## ——社会各界深刻学习领会习近平总书记在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话精神

■ 新华社记者

“开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务,是当代中国共产党人的庄严历史责任。党的二十大报告在总结历史经验基础上,提出并阐述了‘两个结合’、‘六个必须坚持’等推进理论创新的科学方法,为继续推进党的理论创新提供了根本遵循,我们要坚持好、运用好。”

习近平总书记6月30日下午在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话,在社会各界引发热烈反响。大家表示,习近平新时代中国特色社会主义思想不断丰富发展,以原创性理论贡献标注了马克思主义发展的新高度,作为党和国家必须长期坚持的指导思想,为强国建设、民族复兴提供行动指南。不断深化对党的理论创新的规律性认识,全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策,当代中国马克思主义、21世纪马克思主义将展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

“百年峥嵘岁月,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新。”北京大学副校长王博说,新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

连日来,福建省福安市阳头街道阳春社区党委书记、居委会主任李华杰积极参加当地组织的主题教育活动,并且第一时间学习了总书记的重要讲话,感触颇深:“习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深、内涵丰富,‘十个明确’‘四个坚持’‘十三个方面成就’概括了这一思想的主要内容,我们要结合工作实际,认真贯彻落实,不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。”

习近平总书记强调:“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”

“总书记指出,坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提。这让我深受启发。”山东大学哲学与社会发展学院教授何中华表示,习近平新时代中国特色社会主义思想坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。

第一时间学习总书记的重要讲话,中央党史和文献研究院第七研究部副主任毛胜表示,我们要深刻把握中华文明的突出特性,深刻理解“两个结合”的重大意义。马克思主义扎根中国是历史的选择、人民的选择,也是文化选择的结果。这就要求我们坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势。

推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。河南红旗渠干部学院教师李媛表示,党的二十大报告以必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下“六个必须坚持”首次从世界观和方法论的高度深刻阐述了推进理论创新的科学方法、正确路径,深刻体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法。“我们要掌握好、坚持好、运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,才能更好在新时代伟大实践中探索出面向未来的理论和制度创新。”

时代是思想之母,实践是理论之源。一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。

武汉大学马克思主义学院院长沈壮海表示,习近平强军思想、经济思想、外交思想、生态文明思想、法治思想……习近平新时代中国特色社会主义思想进行体系化、学理化研究作为重要任务,这是谱写马克思主义中国化时代化新篇章的迫切要求。

上海市兴业路76号,中共一大会址。众多参观者从各地赶来,在党的诞生地庆祝中国共产党成立102周年。在上海大学教授李斌看来,习近平总书记的重要讲话对理论工作者开展党的创新理论研究具有启示意义。“理论工作者应植根本国、本民族历史文化沃土,在中国式现代化的伟大实践中,不断深化对党的理论创新的规律性认识,从中国与世界互动、中国与全球互融中,发扬历史主动精神,积极探索,取得更多更好的理论创新成果。”

理论来自人民,理论造福人民。习近平总书记强调,要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。

“总书记的重要论述为我们深刻指明了理论创新的源头活水,人民的创造性实践是马克思主义理论创新的永不枯竭的源泉。”中共四川省委党校科学社会主义教研部讲师杨雨林表示,理论创新只有植根群众实践的沃土,才能真正满足社会需要、实践需要、人民需求,进而展现出旺盛的生机与活力。“把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,要做到坚持人民至上。中国共产党人的理论创新就是坚持人民至上。”海口海关关党委副主任吴天斌表示,在推进理论创新的过程中,我们要尊重人民首创精神,推出反映群众心声、满足群众诉求、符合群众意愿的理论成果,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。

总书记在讲话中创新性地提出推进理论的体系化、学理化,令马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家严书翰深感振奋:“这个新提法的内涵是要求党的创新理论要像马克思主义经典理论那样,以深

刻的学理揭示人类社会发展的真理性、以完备的体系论证其理论的科学性。”

习近平总书记对马克思主义理论研究和建设工程提出明确要求。严书翰说:“我们要不断深化理论研究阐释,把对习近平新时代中国特色社会主义思想进行体系化、学理化研究作为重要任务,这是谱写马克思主义中国化时代化新篇章的迫切要求。”

上海市兴业路76号,中共一大会址。众多参观者从各地赶来,在党的诞生地庆祝中国共产党成立102周年。

在上海大学教授李斌看来,习近平总书记的重要讲话对理论工作者开展党的创新理论研究具有启示意义。“理论工作者应植根本国、本民族历史文化沃土,在中国式现代化的伟大实践中,不断深化对党的理论创新的规律性认识,从中国与世界互动、中国与全球互融中,发扬历史主动精神,积极探索,取得更多更好的理论创新成果。”

理论来自人民,理论造福人民。习近平总书记强调,要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。

“总书记的重要论述为我们深刻指明了理论创新的源头活水,人民的创造性实践是马克思主义理论创新的永不枯竭的源泉。”中共四川省委党校科学社会主义教研部讲师杨雨林表示,理论创新只有植根群众实践的沃土,才能真正满足社会需要、实践需要、人民需求,进而展现出旺盛的生机与活力。“把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,要做到坚持人民至上。中国共产党人的理论创新就是坚持人民至上。”海口海关关党委副主任吴天斌表示,在推进理论创新的过程中,我们要尊重人民首创精神,推出反映群众心声、满足群众诉求、符合群众意愿的理论成果,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。

新华社北京7月1日电

## 谢锋大使向美国总统拜登递交国书

新华社华盛顿6月30日电 6月30日,美国总统拜登在白宫椭圆形办公室接受中国新任驻美国大使谢锋递交国书。拜登欢迎谢锋履新,并就中美关系与谢锋进行交谈。

谢锋表示,出任中华人民共和国驻美利坚合众国第十二任特命全权大使使命光荣、责任重大。去年11月,习近平主席和拜登总统在巴厘岛成功会晤并达成重要共识。中方遵循习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢原则,希望美方同中方相向而行,认真落实两国元首巴厘岛会晤共识,探索新时期中美正确相处之道,推动中美关系止跌企稳、重回正轨。

谢锋于2023年5月23日抵美履新。

## 就美重返联合国教科文组织

### 中国代表:不能搞对立和分裂

据新华社巴黎6月30日电(记者 张百慧)联合国教科文组织大会特别会议6月30日通过了一项决议草案,允许美国的教科文组织会员国身份在今年7月全面恢复。投票通过后,中国常驻联合国教科文组织大使杨进强表示,美方重返教科文组织后,应为促进本组织团结、增进本组织合作作出贡献,而不是搞对立和分裂。

杨进说,中方要求美方重返后,切实履行自身义务和承诺,按时足额缴纳会费,尽早全额补缴拖欠多年的全部会费。6月29日至30日,教科文组织大会特别会议审议通过了美国作为会员国重返联合国教科文组织有关财务问题的决议草案。根据该组织会后发布的新闻公报,在上述决议基础之上,美国将在今年7月作为会员国重新加入该组织,且有权参加大会第42届会议的表决,有资格参加执行局委员的选举。

根据决议,美国将逐步向教科文组织偿还欠款,同时提供一笔自愿捐款,资助该组织在大屠杀教育、记者安全和非洲教育等方面的项目。据媒体报道,美国已累计欠教科文组织6.19亿美元。

美国曾于1984年和2018年两度退出该组织,遭到国际社会广泛批评。今年6月初,美国政府致函教科文组织,提出作为会员国重返该组织的计划。

## 回应荷兰宣布将半导体相关产品纳入出口管制

### 商务部:中方坚决反对

新华社北京7月1日电 针对近日荷兰宣布将部分光刻机等半导体相关产品纳入出口管制,商务部新闻发言人1日回应称,中方注意到相关报道。近几个月以来,中荷双方就半导体出口管制问题开展了多层次、多频次的沟通磋商。但荷方最终仍将相关半导体设备列管,中方对此表示不满。

商务部新闻发言人说,近年来,美国为维护自身全球霸权,不断泛化国家安全概念,滥用出口管制措施,甚至不惜牺牲盟友利益,胁迫拉拢其他国家对中国实施半导体打压围堵,人为推动产业链脱钩断链,严重损害全球半导体产业发展,中方对此坚决反对。

这位新闻发言人表示,荷方应从维护国际经贸规则及中荷经贸合作大局出发,尊重市场原则和契约精神,避免有关措施阻碍两国半导体行业正常合作和发展,不滥用出口管制措施,切实维护中荷企业和双方共同利益,维护全球半导体产业链供应链稳定。

## 阿根廷经济部宣布

### 首次使用人民币偿付到期外债

据新华社布宜诺斯艾利斯6月30日电(记者 王钟毅)阿根廷经济部6月30日宣布,阿根廷政府当天使用特别提款权和人民币向国际货币基金组织(IMF)偿付27亿美元到期外债。这是阿根廷首次使用人民币偿付外债。阿根廷经济部当天发表声明说,这笔款项中约17亿美元使用特别提款权支付,其余部分使用人民币支付。

近期,人民币国际化在阿根廷不断取得积极进展。阿根廷中央银行日前发布公告,宣布将人民币纳入该国银行系统允许存取的币种,批准该国金融机构开设人民币储蓄账户。

## 法国骚乱进入第四天

### 马克龙推迟访问德国

尽管法国已派大量警力,但全国性骚乱6月30日晚至7月1日晨仍在持续,迫使埃马纽埃尔·马克龙推迟23年来法国总统对德国的首次国事访问。

德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔的发言人1日说,马克龙当天下午与施泰因迈尔通电话,谈及法国目前国内局势,并提出推迟原定2日至4日对德国的国事访问。法国总统府证实,马克龙在通话中表示希望留在国内处理局势。法新社援引一名法方消息人士的话说,双方没有敲定新的访问日期。

德方说,施泰因迈尔对马克龙推迟访问表示遗憾但“完全理解”,“希望(法国)街头暴力尽快结束,社会秩序能够恢复”。根据法国内政部发布的数字,6月30日晚至7月1日晨,法国发生2500多起纵火事件,1350辆车和234座建筑物被纵火,79名警察在骚乱中受伤。按照最新更新的数据,警方在这一晚的骚乱中逮捕1300多人。

新华社专特稿

## 创新形式丰富内容 更好为党育才献策

(上接第1版)

为进一步提高学习培训质量,市委党校专门举办《习近平著作选读》第一卷和第二卷导读课“全市党校系统集体备课会”;举办全市干部学习大讲堂,邀请北京大学马克思主义中国化研究所教授作辅导报告;在天津干部在线学习平台开设学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专栏,内含30门课程,截至6月12日,累计选课59.99万人次。

为更好发挥“智囊团”作用,服务市委中心工作,市委党校举办“为党献策”全市党校系统科研决策咨询研讨会,推进理论和决策咨询各项工作深化细化;围绕“十项行动”,组织教师、学员深入开展调查研究,为第一、二批主题教育学习辅导做好教学衔接。围绕主题教育和“十项行动”,安排教师、学员继续开展调查研究,深入基层宣讲和理论宣传阐释。市委党校教学工作负责同志告诉记者。

7月1日零时起,“港车北上”正式实施。当日,香港本地单牌车行驶在港珠澳大桥香港段。

新华社发



## 港车北上

### 川港高铁直达



7月1日,铁路部门首次开行成都往返香港的直达高铁,单程运行时间约10小时。当日,搭乘成都东站开往香港西九龙站G2963次列车的旅客在成都东站站台上拍照留念。

## “做刑警 我今生无悔”

(上接第1版) 一大队专门负责侦办重大案件,是分局刑侦工作中担子最重、最辛苦的岗位,当时很多人不理解许喆为什么要“自讨苦吃”?

“当警察,就是要办案,就是要当刑警!”许喆丝毫不觉得新岗位是挑战和负担,心中充满了憧憬和期盼。

热爱是最好的老师。刚走上刑侦岗位,虽然没有办案经验,但许喆却有着满腔热情。业余时间,他翻阅支队历年的案卷;遇到疑难问题,追着老民警请教;不是自己负责的任务,也会找机会旁听,学习办案技巧要诀……

通过勤学苦练,许喆很快就能独立开展工作,并迅速成长为队里的中坚力量,这成长速度令全队上下惊叹不已。他的师父——滨海新区公安局副局长支政委李辉说:“这小子天生是干刑警的料,沉稳、干练、机灵。”

### 舍生忘死 无惧无畏

在同事看来,许喆对工作有一种“忘我”的追求和执着,他的“忘我”是源于对党的无限忠诚、对人民的挚爱深情,对公安事业的无限热爱和始终如一坚持与担当。

无论案件多么复杂、多危险,他都勇于担当,迎难而上,冲锋在前。

多年前,一名男子驾驶一辆满载汽油桶的面包车扬言纵火。接警后,许喆第一时间赶到现场,主动请缨和嫌疑人对话周旋,稳住嫌疑人情绪。在弥漫着强烈汽油味的现场,许喆一边靠近一边和嫌疑人大声交谈,嫌疑人在他的劝说下逐渐趋于平静。

然而,就在许喆与嫌疑人只有一步之遥,眼看就有机会将其制服之际,嫌疑人突然再次狂躁起来,在车内疯狂摔打着手机。

为避免嫌疑人铤而走险,许喆只能先行后退,并配合在场警力组成包围圈,牢牢地将嫌疑人控制在原地。几分钟后,嫌疑人发动满载汽油的汽车意图冲出包围圈,许喆和其他队员果断出击,成功将车辆拦截在包围圈内,并将嫌疑人迅速制服。

天下太平,是许喆永恒的向往;百姓安宁,是许喆不变的追求。

凭借丰富的刑侦工作经验和高超的领导指挥才能,许喆带领干警们屡破大案要案,先后侦破各类刑事案件千余起,侦破命案百余起,累计抓获犯罪嫌疑人近千人,为严厉打击刑事犯罪活动、保一方平安作出了突出贡献。

### 宽严相济 法情相融

多年和穷凶极恶的嫌疑人打交道,秉持惩恶扬善利剑,经受过血火交融的淬炼,让许喆自带压迫感。

不了解他的人,觉得他总是板着一张脸不好相处。但相处久了,就知道他严肃、冷峻的外表下有一颗火热的赤子之心,执法严明、刚正不阿,更懂法情相融、温暖人心。

多年前,许喆破获一起重大案件,面对凿实的证据链条,嫌疑人供认不讳。但批准逮捕之后,嫌疑人宋某向许喆提出了一个“不情之请”——替他回趟吉林老家,见见癌症晚期的父亲。

当时还有两天就要过年,许喆却没有犹豫,不顾路途遥远、寒风凛冽,连夜驱车前往。嫌疑人看到视频后感动地说:“许队,谢谢你们能这么照顾我,我今生一定好好做人……”

曾经,一位嫌疑人认罪后请求许喆再让他见一见两个年幼的女儿。许喆深深理解父亲对儿子的特殊情感,安排嫌疑人妻子带着女儿们到一家快餐店就餐,并坐到临街的大落地窗前。

警车从窗前开过,许喆特意减慢了车

速,嫌疑人透过车窗深情地望着孩子们稚嫩的面庞,当场泣不成声:“许队,我会好好改造,以后好好弥补她们!”

对队里的干警们,许喆虽然工作上从来都是严格要求、不留情面,但生活中总是想方设法给大家关心和帮助。

当时队里唯一的女民警张慧敏是山西人,报到那天许喆得知其住处还没有着落,他不仅请张慧敏吃山西刀削面,还把她带到自己家和妻子一起住,而他自己则搬到了队里,直到张慧敏租到合适的房子。

分局安排宿舍,许喆特意找到负责人希望尽量给刑警们安排安静的房间,让大家熬夜办案子能好好休息。

“工作有激情,生活有热情,待人真感情,为人真性情。”在大伙儿心中,许喆就是他们身边的榜样。

### 舍小为大 一心为民

紧张、压力、辛苦、危险,是刑警重案队干警给人的直观感受,许喆无论是作为刑事侦查员,还是领导干部,始终牢记使命、顽强拼搏。然而,工作上事无巨细的许喆,对家人却总是粗枝大叶。

2010年,许喆的孩子刚出生10天,他就获取了一起10年未破的命案线索。这起案件久侦未破,成了许喆的一块心病。获取线索后,许喆马上受命出发,连续两个多月的时间辗转于多个省市,多方查找嫌疑人活动轨迹。

经过漫长而紧张的工作,终于将潜逃10年的嫌疑人抓获,这起积案顺利告破。可当许喆满面疲惫、满身尘土回到家中时,儿子已经要过“百岁生日”了。

2015年4月,许喆在秦皇岛侦办一起案件的时候,母亲打来电话惊慌地说:“喆子,你爸生病住院了,你能回来吗?”其他的话还没说,电话里就传来母亲低低的啜泣。

一边是父母期盼,一边是正在紧急关头的案子。身为独子的许喆放下电话深思良久,还是与妻子协商把两个年幼的孩子寄托给邻居照看,让妻子替他去医院照顾老人,

自己又全身心地扑在案子上。直到20多天后将嫌疑人全部抓获归案,许喆才急忙赶回家看望病床上的老父亲。

### 积劳成疾 依然忘我

当刑警,熬夜侦查、舍命追逃是常事,身上的小病痛许喆总是不当回事儿。今年年初,滨海新区发生一起刑事案件,为了尽快破案,许喆连夜开展工作,从锁定嫌疑人轨迹,到赴外省成功将嫌疑人抓获归案,仅仅用了26个小时。

这期间,许喆总是发烧、肚子胀痛,吃不下饭,同事们劝他赶紧去医院检查,他每次都推辞说:“等案子结了就去。”

也正是这个时候,许喆快速消瘦下来,脸色越来越暗。但他仍带病坚持工作,也并未告诉身边任何人,直至工作中被领导发现,劝他一定去医院检查。直到4月份,病痛日益严重的情况下,他才抽空去了趟医院。

检查的结果如晴天霹雳——胃癌,已转移到腹腔,不具备手术条件。得知结果的许喆依然平静:“自古忠孝难两全,对家人我确实满怀愧疚,以前总觉得以后会有机会弥补,生病也算弥补了曾经的聚少离多……我人生所有的骄傲都是从侦破一个个案子里获得的,不论时光倒流多少次,我都会选择做一名刑警!”

谈起丈夫的病情,许喆的妻子,这位多年来一直在背后默默支持丈夫并尽心操持家庭的好贤嫂不禁潸然泪下:“他永远在忙,我已经记不清多少次吃着饭、睡着觉一个电话打过来立刻就走了,案子永远是最重要的,不论多累。对我们,他总是说等以后,等歇班、等退休……”

目前,许喆已完成三次化疗,即使身患重病,他在积极接受治疗的同时,仍经常回大队与民警探讨疑难案件,传授刑侦工作经验。一聊起案子,他那双被病魔折磨得疲惫的眼睛又重新泛出光亮。

在许喆的世界里危险多于安逸,奔忙多于团聚,但凭着对公安事业的无限热爱,他在与邪恶较量的战场上,用铁肩匡扶正义、用热血铸就忠诚。不忘来路,不问去处,没有人生而无畏,只因选择了忠诚无悔。

**中国福利彩票**  
扶老·助残·救孤·济困  
第2023172期3D开奖公告

**2 4 5**

天津投注总额:1009984元

奖项	天津中注数	每注奖金
单选	309注	1040元
组选六	787注	173元

福利彩票兑奖期限60个自然日